

ОБЩЕСТВЕННАЯ ИНИЦИАТИВА



Мы, жители России, обращаемся к Правительству Российской Федерации с настоятельной просьбой незамедлительно принять меры по сохранению и восстановлению естественной среды обитания амурских тигров.

Согласно данным мировых ученых и официальным российским мониторингам, численность амурских тигров в нашей стране сейчас колеблется от 600 до 750 особей. Такое положение дел ставит этот уникальный подвид на грань исчезновения, и проблема с каждым годом становится всё острее из-за растущей антропогенной нагрузки и участвовавших конфликтов между людьми и тиграми.

В последние годы выход тигров к населённым пунктам в поисках пищи стал регулярным явлением, вызывая среди местных жителей страх и агрессию. В результате возникают законодательные инициативы о смягчении охрannого статуса тигров и даже легализации их отстрела «в исключительных целях». Однако, если подобные законопроекты будут приняты, это может привести к необратимым последствиям и критическому сокращению популяции амурского тигра.

При этом зимой 2024-2025 года конфликты вышли за грань разумного: есть жертвы как среди людей, так и среди тигров. Зафиксированы десятки нападений на домашних собак! А многие тигры, которые выходили к людям, оказались со старыми гниющими ранами. Это указывает на активное браконьерство в регионах!

Основными причинами обострения конфликтов являются, прежде всего, сокращение кормовой базы вследствие неконтролируемой охоты на копытных животных, являющихся главной добычей тигров, и массовая спортивная охота вблизи мест обитания этих хищников. Также значительная часть лесов на Дальнем Востоке подвергается интенсивным вырубкам, что приводит не только к сокращению территории охоты для тигров, но и к фрагментации их естественной среды обитания. Кроме того, отсутствие современных цифровых систем мониторинга, позволяющих отслеживать перемещения животных в реальном времени и оперативно оповещать жителей, увеличивает риск непредсказуемых встреч с хищниками. Недостаточная прозрачность контроля за природопользованием осложняет выявление нарушений и своевременное реагирование на них.

Мы предлагаем комплекс срочных мер, способных кардинально изменить ситуацию. В первую очередь, необходим мораторий на спортивную охоту сроком от трёх до пяти лет в регионах традиционного обитания амурских тигров. Научные исследования подтверждают, что даже охота на другие виды косвенно ухудшает кормовую базу тигров. Аналогично важен мораторий на вырубку лесов на территориях, где зарегистрированы основные популяции тигров, также сроком от трёх до пяти лет. Это поможет сохранить ключевые лесные экосистемы, необходимые для безопасного обитания и размножения тигров.

Для эффективного мониторинга и предотвращения конфликтов мы предлагаем создать федеральную цифровую платформу на основе искусственного интеллекта и IoT-технологий («умный лес»). Подобная система включает установку GPS-датчиков на тигров, работу распределённой сети датчиков движения, фотоловушек и сенсоров, а также применение алгоритмов машинного обучения, способных оперативно анализировать данные и предупреждать население о приближении тигров. Подобные проекты уже показали свою эффективность, например, индийская программа M-STrIPES существенно снизила количество нежелательных встреч с тиграми.

Для повышения прозрачности и борьбы с незаконной деятельностью мы предлагаем внедрить технологию блокчейн, фиксируя в ней все операции по выдаче разрешений на охоту и лесозаготовки. Это позволит оперативно выявлять и блокировать коррупционные схемы и браконьерство.

Также необходим механизм оперативного реагирования через создание специальных бригад быстрого реагирования, работающих совместно с Минприроды РФ, АНО «Центр «Амурский тигр», учёными-экологами и местными властями. Их задача — гуманный отлов тигров и их безопасное перемещение при необходимости.

Важным шагом является разработка программ по сохранению и воссозданию ключевых лесных экосистем с искусственным восполнением кормовой базы. Для контроля за соблюдением ограничений на охоту и вырубку лесов необходимо учредить специальную контрольную комиссию при Министерстве природных ресурсов РФ. Не менее значимо экологическое просвещение и активное вовлечение местного населения через лекции, тренинги, создание экотроп и развитие экотуризма.

Используя международный опыт, такой как индийская программа M-STriPES и африканские практики цифрового наблюдения за львами, мы можем добиться значительного сокращения конфликтов и повышения безопасности как для животных, так и для людей. Сотрудничество с международными организациями, такими как WWF, Wildlife Conservation Society и ALTA, обеспечит доступ к научным данным и международным грантам.

Внедрение предложенных мер позволит снизить количество конфликтов между людьми и тиграми, стабилизировать и увеличить популяцию амурского тигра, обеспечить прозрачность природопользования и сформировать позитивное общественное мнение о важности сохранения природы.

Мы настоятельно призываем Правительство Российской Федерации и Минприроды РФ незамедлительно ввести предложенные моратории, запустить государственный проект цифрового мониторинга, создать оперативные группы быстрого реагирования и обеспечить централизованное финансирование всех мероприятий с регулярным публичным отчётом о результатах.

Иначе мы рискуем утратить не только уникальный подвид амурского тигра, но и гармонию, столь важную для благополучия будущих поколений. Амурский тигр — это национальное достояние России, и наше общее право и обязанность сохранить этого величественного хищника для потомков.

С уважением, жители России.